FYZIKA

11. cvideni

1. Jaky proud protékd ampérmetrem na obr. 1a, kdyZz napéti idedlni baterie je 5 V

a vSechny odpory maji velikost Ry = 2 €.

Odporovy drat konstantniho prifezu vyrobeny z materidlu o rezistivité o je

stoCen do kruznice o poloméru r se stfedem v bodé O. Jeden vyvod je pfipojen
pevné v bodé A, druhy je spojen s kartackem B, ktery se muze otacet pod riznym

uhlem ¢ vzhledem k polopiimce OA (obr. 1b).

a) UrCete zavislost elektrického odporu R mezi body A a B na thlu ¢.
b) Urcete uhel ¢,,, pfi kterém je tento odpor nejvétsi a urCete obecné také

hodnotu maximalniho odporu.

Obrazek 1:
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3. Obvod na obr. 2a je tvofen stejnymi odpory o velikosti R = 1 k2 a idedlnimi

diodami.

a) Urcete celkovy odpor, je-li bod A pfipojeny ke kladnému poélu zdroje.
b) Urcete celkovy odpor, je-li bod A pfipojeny k zapornému poélu zdroje.
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Obrazek 2:

4. V obvodu na obr. 2b urcete proudy, které prochazeji odpory R; a Rs. Jaké je
elektromotorické napéti zdroje U.? R; = 1,4 Q, napéti na zarovce Uy = 3,5 V

a proud zarovkou Ip = 0,2 A.

5. Dvé svislé valcové trubice délky L s vnitinim prifezem o obsahu S jsou na hor-
nim konci uzavieny a ponofeny polovinou své délky do vody okyselené malym
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mnozstvim kyseliny sirové. Na zaatku jsou trubice zcela zaplnény vodou (obr. 3).
V otevienych koncich trubic jsou umistény elektrody piipojené ke zdroji stejno-
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Obrazek 3:

smérného napéti. Po zapnuti zdroje udrzujeme v obvodu konstantni proud 1.
V dusledku elektrolyzy okyselené vody se v jedné z trubic uvoliiuje kyslik a ve
druhé vodik. Plyny postupné vytlacuji vodu z trubic. Urcete dobu 7, za kterou se
trubice zcela naplni vodikem. Pfedpokladame, Ze teplota t celé soustavy je stala.
Reste obecné a pro hodnoty: ¢ = 20°C, L = 2,0 m, S = 20 cm?, I = 0,50 A.
Atmosféricky tlak ma hodnotu p, = 101 kPa, hustota roztoku je ¢ = 1005 kg/m?>.



